

# “紫薇花”绽放鄞南大地

## 姜山三支明星志愿者团队背后,藏着这样的故事

10月21日清晨,姜山镇交通文明志愿者队队长周建国准时出现在十字路口,引导市民文明行车。两年来,这似乎已经成了他的生活日常。

10月21日傍晚,“光合小将”志愿者柯子苓在社区当垃圾分类督导员,碰到垃圾分类不正确的居民,她会手把手指导,专业范儿十足。

现在,鄞州区姜山镇注册志愿者有2.6万余人,有村(社)志愿服务组织60余支,镇级志愿服务队15支,他们有一个共同的名字——“紫薇花”。这一抹亮丽的红马甲,活跃在鄞南大地,服务辖区居民。



黄欣怡电话慰问独居老人。 通讯员供图

关键词:光合小将

### 姜山有一群“光合小将” 今年因为这件事登上了央视

今年6月10日晚,12岁的宁波小姑娘黄欣怡登上央视,因为她有一个特殊身份——“小电长”。

“奶奶,您最近身体怎么样?”“都挺好的,放心吧!”每隔两天,黄欣怡都会用地道的宁波话问候老人,她一人结对了对5个独居老人。今年疫情期间,很多志愿者通过电话为4300多名独居老人提供志愿服务。

其实,这个懂事的“小电长”是姜山“光合小将”中的“元老”。“光合小将”志愿服务队是2019年1月成立的,起初以姜山社区的青少年为主,现在逐步覆盖整个姜山镇。原先,志愿服务项目主要集中在垃圾分类、五水共治等,今年开始逐步拓展到乡村振兴、文明创建等内容中。

“我们采用小太阳‘1+1+N’的模式,即一个孩子带动一个家庭,一个家庭影响一群人,以志愿服务助力乡村振兴,让孩子们参与家乡的建设。”“光合小将”志愿服务队负责人陈屹宇透露,目前该志愿队已有600多人,每场志愿服务活动,小志愿者们参与热情都很高,活动名额几乎是“秒光”。在激励机制上,团队专门设计了以积分兑奖品的“时间银行”,优秀志愿者可获得“小将之星”。

文明创建期间,“光合小将”们身穿绿色马甲,在垃圾桶边督导;炎炎夏日,他们给一线的环卫工人送上解暑的绿豆汤;在“平安小夜市”上,他们卖力吆喝,将当天的营业额全部捐赠到姜山镇慈善总会。

关键词:“假日课堂”

### 160名志愿者办起“假日学校” 这里的暑假假日课程靠“秒杀”

姜山镇狮山社区是一个集新老小区、散居为一体的多元化社区,辖区内大部分是外来务工人员,他们长期与子女分离,每年暑假是一家人短暂相聚的日子。

为了让这里的“小候鸟”度过一个愉快的假期,从2016年开始,社区推出了公益“假日学校”,制定了安全教育、益智教育、感恩教育、素质拓展、亲子教育、倡导环保六大活动。今年暑假,课程多达28门,其中最热门的要数乐高和魔方课。

给孩子们上魔方课的是来自姜山镇中学的志愿者蔡微波,他是学校在职教师。连着4年暑假,他都义务给辖区的孩子们上魔方课。

这个“假日学校”的人气越来越旺,每年暑假,很多课程都是分分钟“秒杀”。现在,有160多名志愿者参

与“假日学校”的日常教学和管理,有学校的在职教师,有退休教师,还有大学生等。

今年6岁的严逆寒,平日里由奶奶照顾。他从幼儿园小班开始就在社区上“假日学校”,今年已经第三年了。“以前孩子在家总喜欢看电视,有了假日学校,每天都有不同的课程,孩子可喜欢了,还学到了很多本领。”每年暑假前,老人早早就开始关注“假日学校”的报名信息,生怕错过了。

各类职业体验课程,最受“小候鸟”的欢迎。小朋友们换上银行工作服,学习了解货币的起源、发展、用途等最基本的货币知识和货币换算,学着辨认真假版人民币。银行工作人员还向小朋友们展示金融礼仪和点钞技术,教小朋友学习点钞技能,孩子们玩得不亦乐乎。

关键词:交通劝导

### 白天做交通劝导,晚上加班 这群个体户志愿者有点拼

每天早晚高峰,在姜山镇中心城区,总能看到一群披着“红马甲”的志愿者,在交通路口做文明劝导。碰到闯红灯、逆行、未戴头盔等违反交通规则的行人,他们就上前阻止。在15个主要交通路口,每天都有50余名交通文明志愿者上岗。

“师傅,骑电瓶车要戴头盔,不然很危险的!”“好的,好的,我下次会注意!”56岁的周建国是姜山镇交通文明志愿者队队长,做交通劝导快两年了。他发现,今年路口的不文明行为明显减少了。“以前,马路上骑电动自行车不戴头盔的挺多,我们好言相劝,他们往往丢过来一句‘要你多管闲事’,现在大家都自觉戴头盔,情况好多了!”

两年来,周建国风雨无阻出现在交通路口,早高峰1小时,

晚高峰1小时。除了交通劝导,平日里看到拎着重物的老人,他会上前帮忙提拎过马路;看到马路边有垃圾,他就随手捡起来扔进垃圾桶。

很多人不知道,周建国其实还经营着一家小型五金厂。厂里生意忙的时候,他照样坚持做志愿服务。白天到交通路口执勤,晚上再到厂里加班。有些朋友说他傻,放着生意不做天天站马路,但他不以为然,不光自己做得不亦乐乎,还把妻子、女婿、妹妹都叫来了。每天在路口站岗,被周建国视作“分内事”。实在忙不过来的时候,他就让家人帮忙“顶岗”。

10年前,周建国就是一个献血志愿者,除了献全血,这两年还开始献成分血。他说,团队里有很多像他这样的个体户,大家都乐意当志愿者。



姜山镇交通文明志愿者队在路口引导。 通讯员供图

●相关链接

### 构建特色志愿服务体系 姜山是这么干的

2019年,姜山镇成立“紫薇”志愿服务资金项目,规划10年支出300万元支持“紫薇杯”姜山志愿服务项目大赛、“紫薇”志愿者学院(慈善义工学院)、“紫薇”志愿者家园等建设,从而构建具有姜山特色的志愿服务新模式。

值得一提的是,为了助推志愿服务机制、队伍、项目、阵地等建设,加强对优秀志愿服务项目的培育孵化、落地生根、跟踪指导,姜山镇政府开创性设立鄞州区首个镇级志愿服务资金项目——姜山“紫薇”志

服务资金项目。去年3月15日,姜山面向全镇举办“紫薇杯”姜山志愿服务项目大赛,共颁发10个奖项,根据获奖情况给予项目5000元至20000元的资金支持。

针对不同层面和不同领域的志愿服务组织,姜山实行分类分层培训,成立镇志愿者学院(慈善义工学院),建立导师库、项目库及人才库,让志愿服务走向专业化。

记者 薛曹盛  
通讯员 牟佳佳 余璐